

„PROLEGOMENA” SAU „FILE” DIN TRECUTUL UNEI INSTITUȚII. II/1 (1925-1930)

Intervalul documentar cu privire la evoluția Institutului de Istorie Națională din cadrul Universității clujene dezvăluie o serie de alte căi diferite de activare și manifestare specifice fazei instituționale parcurse din punct de vedere organizatoric și conceptual-metodologic în cei 5 ani interbelici menționați în titlu. Setul de informații selectat parcimonios în felurite variante (adrese, dări de seamă, corespondențe, memorii, rapoarte oficiale / personale etc.) ilustrează relația variabilă dintre conducerea Institutului (prof. Al. Lapedatu și I. Lupaș) și forurile superioare de decizie (facultate, universitate, minister etc.) în abordarea și soluționarea unor probleme referitoare primordial la activitatea desfășurată cotidian: sediul improvizat temporar în spațiul Universității modificările succesive ale schemei de personal, suplimentările necesarului de mobilier și de patrimoniu bibliotecăresc, cel din urmă extins în spațiu și timp prin achiziții (V. Bogrea), donații (V. Braniște) și prin schimb intern și extern; subvenționarea apariției periodicului propriu („Anuarul” I/1921-1922) și a altor tipărituri („Biblioteca Institutului” I/1928), ca și a sistemului de concursuri și premii de lucrări studențești pe tematica de profil; colaborarea pe palier interinstituțional la nivel universitar local, național (București, Cernăuți, Chișinău, Iași) și internațional (Berkeley Berlin, Bratislava, Padova, Paris, Roma, Sofia, Stockholm, Viena). Incidența dintre rezultanta scrisului istoric autohton transilvan și cel străin a fost impulsionată de difuzarea „Anuarului”, de conlucrările solicitate prin diverse studii (C. Moisil, P. P. Panaitescu, A. A. Mureșianu, V. Șotropa), de schimbul facilitat de către anticariate, librării și biblioteci din țară și străinătate.

Considerăm că mărturiile arhivistice excerptate și sugerând un propriu unghi perspectivă contribuie la înțelegerea și interpretarea unei aparte reprezentări a dezvoltării instituției, aflată indiscutabil sub impactul unor factori complecși și evidenți în dialogul comparativ purtat între arealul istoriografic național și continental.

Stelian Mândruț

1925

Cluj, 14 ianuarie 1925. Virgil Ciobanu către Institutul de Istorie Națională în legătură cu documentele oferite spre vânzare

Cătră Institutul de Istorie Națională Cluj

Ve ofer spre cumpărare o colecție de copii de documente aflătoare în archiva Curții și Casei imperiale din Viena, secția Consiliul de Stat și în archiva de Resboiu, pe cari le-am făcut în decursul anilor 1908-1914.

Alătur o listă a copiilor, cari privesc o istorie bisericească. Pe lângă aceste mai am anchetă făcute în Zlatna asupra nemulțumirilor cari au dus la revoluția lui Horia. Apoi raportul lui Jankovics asupra acestei revoluții precum și discuția asupra ei.

Cluj, 14 Ianuarie 1925

Virgil Ciobanu, medic

Nr. 27/1 Martie 1925.

Conspectul copiilor de documente priv. la revoluția din 1784 și la nemulțumirile bisericești și politice ale Românilor din Transilvania între anii 1761-1792, 7 file, 1106 p. M.[oga]

[notă olografă pe verso, n.n.:] Nr. 27

Dl. Moga se încredințează să cerceteze toate copiile oferite de d. Dr. Ciobanu, completând lista cu actele din ancheta lui Jankovich, rel. la revoluția lui Horia, să ne prezinte un referat, în baza căruia Institutul să poată decide.

Cluj, 14 II. 1925

I. Lupaș

/Arhiva IIGBCN, c. 1921-1935, d. Coresp. 1 Ian. 1925-1 Ian. 1926, f. f. /

București, 19 ianuarie 1925. Constantin Moisil către Seminarul de Istoria Românilor despre o ofertă privind un album de paleografie chirilică

ARHIVELE STATULUI
DIRECȚIUNEA GENERALĂ

Nr. 29

București, 19 Ianuarie 1925

Domnule Profesor,

Direcțiunea generală a Arhivelor Statului având nevoie de material didactic pentru cursul de paleografie cirilică românească, care funcționează pe lângă școala de arhivari-paleografi, a rugat pe dnii profesori I. Bianu și N. Cartoian, să alcătuiască un mare album de paleografie cirilică.

Autorii își propun să întocmească această publicațiune în genul albumului dela manualul de paleografie latină în franceză de M. Ron și A. Bonard.

Ea va cuprinde facsimile de pe manuscrise, hrisoave, zapise și scrisori, - pe cât va fi posibil inedite -, din toate epocile și din toate ținuturile românești.

Materialul va fi astfel ales încât să înfățișeze un interes multilateral prin cuprinsul cât mai bogat, mai variat și mai interesant atât din punct de vedere istoric cât și literar.

La sfârșit se vor adăoga câteva planșe cu semnături de Domni, boeri și mitropolii, precum și de finale de hrisoave cu numele și titulatura Domnilor (pentru studiul ligamentelor de litere).

Albumul acesta se va tipări pe hârtie groasă și fină și va fi pus într-o mapă cartonată.

Pentru a putea fixa mai dinainte tirajul, - care este condiționat de numărul exemplarelor comandate de către instituțiile interesate -, vă rugăm să binevoiți a ne comunica dacă doriți a vă prenumera la această publicațiune, precizându-ne și numărul exemplarelor de care aveți nevoie pentru biblioteca Seminarului D.Voastră.

Prețul nu va depăși în nici un caz suma de lei 120 exemplarul.

Vă rugăm deci să binevoiți a comanda un număr cât mai mare de exemplare pentru a face posibilă aparițiunea acestei publicații într-o formă cât mai artistică și practică.

Director general,

Const. Moisil

Domniei Sale Domnului Seminarul de Istoria Românilor, Universitatea din Cluj

[notă olografă pe verso, n. n.:] Vom comanda 10 exemplare. I. L.

Nr. 7/21. I. 1925. Se vor comanda 10 exemplare

/Idem, f. f. /

Cluj, 21 ianuarie 1925. Decanatul Facultății de Filosofie și Litere către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională cu privire la raportul anual de activitate

Domnule Coleg,

Rog să binevoiți a ne pune la îndemână, în termen de 2 zile, un raport de lucrările științifice publicate de Dvoastre (Institutul Dvoastre) în cursul anului școlar 1923/1924.

Avem nevoie de aceste rapoarte pentru întocmirea anuarului.

Cluj, 21 Ianuarie 1925

Decan: V. Bărbat

DSale Dlui Al. Lapedatu, Ioan Lupaș, Loco

[notă olografă pe verso, n. n.:] Nr. 11/1925

A. Lapedatu și I. Lupaș au publicat împreună „Anuarul Institutului de istorie națională pe a. 1923”, București, Cartea Românească, 1924.

În deosebi: A. Lapedatu, 1) Istoriografia română ardeleană, discurs de recepțiune în Acad. Rom. București, Cultura Națională, 1923.; 2) Cum s-a alcătuit tradiția națională despre originile Țării Românești. București, Cartea Rom., 1924.

I. Lupaș, 1) Revoluția lui Horia. București, Cartea Rom., 1924; 2) Sufletul lui Șaguna. Buc. C. Rom., 1924; 3) Avram Iancu, comunicare făcută în ședința Academiei Române la 8 iunie 1924, Cluj, „Ardealul”, 1924.

Cluj, 22 I. 1925

Nr. 10/23. I. 1925. Se comunică cu Nr. 11/1925. D. B.

/Idem, f. f. /

Cluj, 3 februarie 1925. Decanatul Facultății de Filosofie și Litere către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională despre adresa Rectoratului privind informațiile legate de imobilul deținut legal

UNIVERSITATEA DIN CLUJ

FACULTATEA DE FILOSOFIE ȘI LITERE

Nr. 262-1924/1925

Cluj, la 3 Februar 1925

Domnule Director,

Avem onoare a Vă înainta alăturat adresa Rectoratului Nr. 1372-1924/1925 spre a lua act și a Vă conforma.

Decan, V. Bărbat

DSale Domnului Director al Inst. de Ist. Națională, Loco

Universitatea din Cluj

Nr. 1372-1924/1925

Domnule Director,

În urma cererii On. Minister al Instrucțiunii, cerere care ni s-a adus la cunoștință verbal, prin Inspectoratul regional din localitate, am onoarea a Vă ruga să binevoiți a ne da, cât mai grabnic, următoarele relațiuni relative la imobilul în care se găsește Institutul Dvoastre:

1. Mărimea terenului și a grădinei, prețul de cumpărare al acestora pentru cazul când Statul Ungar nu le-ar fi primit gratuit.
2. Cât a costat clădirea și cine a suportat cheltuielile de edificare? Suma cu care a contribuit la edificare comuna, confesiunea sau particularii.
3. Prețul de cumpărare al mobilierului și al materialului didactic / afară de bibliotecă / rămas dela Statul Ungar.
4. Cine este astăzi proprietarul clădirii și al terenului după datele cărții funduare.

Nu se va indica valoarea de astăzi a imobilului și nici valoarea reparațiilor și a noilor întocmiri făcute de către Statul român.

Dacă nu aveți la îndemână date precise, Vă rog să binevoiți a ne comunica date aproximative, care să corespundă pe cât se poate timpului când s-a făcut clădirea și s-a cumpărat aranjamentul.

Ministerul are trebuință de aceste date ca să poată da răspuns Guvernului ungar, care cere să i se restituie prețul imobilelor trecute în proprietatea Statului român.

Cluj, 29 Ianuarie 1925

Rector: ss. C. Negrea

Secretar General: ss. St. Jarda

DSale Dlui I. Lupaș, Loco

[notă olografă pe verso, n. n.:]

Dle Rector,

Institutul de Istorie Națională nu are local propriu; este așezat provizoriu în cele 2 camere, care fuseseră ocupate mai înainte de oficiul chesturei, azi desființat. Valoarea aproximativă a mobilierului rămas de pe timpul regimului ungar este de 15.000 Lei.

Cluj, 4. II. 1925

I. Lupaș

/Idem, f. f. /

București, 8 februarie 1925. Ministerul Cultelor și Artelor către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională în legătură cu subvenția acordată în scopul premierii lucrărilor studentești

MINISTERUL CULTELOR ȘI ARTELOR
DIRECȚIUNEA GENERALĂ A CONTABILITĂȚII
Nr. 5217/8 februarie 1926

Domnule Director,

Referindu-ne la adresa D.voastre nr. 9/1926, avem onoarea a vă încunoștința, că Ministerul a acordat suma de lei 10.000, pentru premierea lucrărilor mai bune elaborate de studenții în istorie dela Facultatea de Litere și Filozofie a acelei Universități, în care scop vi se înaintează ordinul de plată nr. 280.

Director General, ss.

Șeful Serviciului, ss.

Domnului Director al Institutului pentru Studiul Istoriei Române, Universitatea din Cluj

/AIIGBCN, c. 1921/1936, d. Coresp. 1. Ian. 1926 – 1. Ian. 1927, f. f. /

București, 25 februarie 1925. Conducerea Arhivelor Statului către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională despre publicarea unui articol în „Anuar”

ARHIVELE STATULUI
DIRECȚIUNEA GENERALĂ
Nr. 95

București, 25 Februarie 1925
Str. Arhivelor, 4

Domnule Director,

Am onoare a vă înainta alăturat manuscrisul referitor la Monetăria Țării Românești în timpul Basarabilor, împreună cu 4 clișee și vă rog să înaintați manuscrisul Decanatului Universității, iar clișeele să fie puse la figurile 13-16 în textul tipărit pentru Anuarul Institutului pe anul 1924.

Director general, Const. Moisil

Domniei Sale Domnului Director al Institutului de Istoria Românilor (Universitate), Cluj.
Nr. 29/ 1 Martie 1925.

/Idem, f.f. /

Cluj, 26 februarie 1925. Direcțiunea Institutului de Istorie Națională către Ministerul Cultelor și Artelor cu privire la subvenția solicitată în vederea achiziționării copiilor de documente oferite de Virgil Ciobanu

Cluj, la 26 Februarie 1925

Domnule Ministru,

Cu onoare Vă aducem la cunoștință că Institutului nostru i s-a făcut din partea Dlui Dr. Virgil Ciobanu oferta de a cumpăra o colecție de copii de documente privitoare la revoluția din Ardeal din 1784 și la viața bisericească a Românilor ardeleni între anii 1761-1792, copii făcute după originalele aflate în Arhiva Curții și Casei Imperiale din Viena.

Suma de cumpărare a acestor acte dl. Dr. Ciobanu a fixat-o la 25000 (douăzeci și cincimii) lei.

Având în vedere că numita colecție conține un bogat și prețios material istoric necesar cercetărilor Institutului nostru, Vă trimitem oferta și referatul funcționarului nostru asupra colecției, rugându-Vă să binevoiți a pune la dispoziția Institutului nostru suma de mai sus spre cumpărare.

Colecția până la cumpărare se află în păstrarea Institutului nostru.

Primiți asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Director:

Secretar:

[notă olografă I. Lupaș, inserată ulterior n.n.:] Nr. 39/16. III. 1925. Se cumpără documentele copii dela dl. Ciobanu. Pentru documente vezi Nr. 89.

/Idem, f.f. /

București, 5 martie 1925. Ministerul Cultelor și Artelor către Directorul Institutului de Istorie Națională, Ioan Lupaș, cu privire la subvenția acordată prin intermediul conducerii Operei Române din Cluj

ROMANIA
MINISTERUL CULTELOR ȘI ARTELOR
DIRECȚIUNEA CONTABILITĂȚII

Nr. 60263/1924

Nr. 33/5. III. 1925

Domnule Director,

Avem onoare a vă face cunoscut că, Direcția Operei Române din Cluj vă va înainta din partea și din ordinul Ministerului de Culte și Arte suma de lei 150.000, ca ajutor pentru tipărirea lucrărilor istorice ale Directorilor Institutului de Istorie Națională din Cluj.

Ministru, Al. Lapedatu

Director General, S. Popescu

Domnului I. Lupaș, Directorul Institutului de Istorie Națională din Cluj

/Idem, f.f. /

Cluj, 24 martie 1925. Sucursala băncii „Albina” către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională în legătură cu cedarea unei sume pentru achitarea cheltuielilor necesare transportării donației de periodice făcută de Valeriu Braniste

„ALBINA”
 Institut de credit și economii
 Sucursala Cluj
 Nr. 14513, A/G.

Cluj, la 24 Martie 1925

On. Universitatea din Cluj, Institutul pentru Studiul Istoriei Române, Cluj
 Confirmăm primirea stimatei Dvoastre adrese din 24 crt. Nr. 66 în rezolvirea căreia Vă rugăm binevoii a cunoaște, că am dispus la sucursala soră din Lugoj, să achite cheltuielile ce se vor ivi cu împachetarea și transportarea ziarelor dăruite de dl. Dr. Valeriu Braniște, pentru Biblioteca Institutului Dvoastră, până la concurența sumei de Lei 10.000.

Cu sumele ridicate Vă vom debita pe măsura plăților.

Vă rugăm să binevoii a lua la cunoștință cele comunicate și semnăm, cu toată stima „Albina”, Institut de credit și de economii, filiala Cluj, s. s.
 Nr. 40/25. III. 1925

/Idem, f.f. /

București, 25 iunie 1925. Ministerul Instrucțiunii către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională despre subvenția acordată pentru achiziționarea unor copii de documente din secolul XVIII

ROMÂNIA
 MINISTERUL INSTRUCȚIUNII
 „CASA ȘCOALELOR” ȘI A
 CULTURII POPORULUI
 Nr. 12781. Seria F.

25. Jun. 1925

Domnule Director,

Ca răspuns la adresa Dv. Nr. 53/1925, avem onoare a vă înainta ordinul de plată Nr. 8242/1925 în valoare de lei 20.000, sumă ce vi s-a pus la dispoziție pentru procurarea unei colecții de copii depe documentele privitoare la viața religioasă și frământările politice ale Românilor din Ardeal sec. XVIII., necesare aceluia Institut.

În urmă ne veți înainta acte justificative, cari vor fi întocmite potrivit alăturatelor „Instrucțiuni”, iar taxele de timbru și înregistrarea vor fi conform decretului lege Nr. 1638/1920.

Administrator, s. s.

Subdirector G.ral, s. s.

Domnului Director al Institutului de Istorie Română, Universitatea din Cluj
 Nr. 89/ 30 Iunie 1925.

/Idem, f.f. /

Cluj, 1 iulie 1925. Concept de proiect incluzând propuneri avansate Ministerului Instrucțiunii de către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională cu privire la sprijinirea materială a activității sale științifice

Institutul pentru studiul istoriei naționale de pe lângă Universitatea din Cluj, a cărui bibliotecă a crescut de la înființare (1919-1920) până în prezent cu peste 5500 volume și care începând cu 1922 tipărește anual publicațiunea intitulată „Anuarul Inst. de istorie română” cu studii și cercetări în domeniul istoriei naționale, neavând personal suficient pentru satisfacerea numeroaselor agende reclamate de activitatea ce desvoltă, propune următoarea amplificare:

- 1) Pe lângă asistentul ce Institutul are detașat în permanență pentru lucrări de bibliografie istorică la Academia Română, simte absolută nevoie de încă un asistent care să lucreze pe lângă Directorii Seminariilor de istorie nouă și veche a Românilor.

- 2) Pentru numeroasele agende ce reclamă tiparul Anuarului, Institutul are absolută nevoie de doi preparatori, care vor fi însărcinați cu corecturile, indice de nume, supravegherea executării clișeelelor, expediția anuarului în țară și străinătate, etc.
- 3) Biblioteca fiind mereu frecventată de studenți, necesită un bibliotecar care să le stea în permanență la dispoziție, ca atare postul de secretar-bibliotecar să fie împărțit: a) un secretar care va avea sarcina corespondenței și contabilității institutului și b) bibliotecarul propriu zis.
- 4) Pentru copii după documente, inventarieri de cărți și reviste, fișe pentru catalog și etc., pe lângă cei doi diurniști ce-i are, simte lipsa de încă doi, în total patru.

Rezumând, Institutul de ist. națion. pentru a-și putea desvolta în mod cât mai fericit activitatea pentru care a fost creat, are nevoie pentru anul școlar viitor pe lângă personalul existent, de următoarele posturi: 1) un post de asistent în Cluj; 2) două posturi de preparatori; 3) un post de bibliotecar și 4) încă două posturi de diurniști.

Întrucât cheltuielile de tipar se măresc pe fiecare zi, vă rugăm ca fondul de publicații să fie crescut în viitorul an bugetar dela 80 mii la 140.000, iar fondul de înzestrare a bibliotecii cu mobilier și material didactic să fie și acesta ridicat la suma de lei 80.000.

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1933, d. Registru de ieșire (1925-1934), nr. 142/1925, f. f. /

Sibiu, 8 iulie 1925. Francisc Killyen către Institutul de Istorie Națională în legătură cu participarea sa la un concurs de lucrări

Cătră Onor Institut de Istoria Națională, Cluj

Vă rog să binevoiți a mă încunoștiința cari sunt condițiunile la participarea concursului de lucrări ale Institutului și până când pot fi înaintate tezele.

Cu deosebită stimă, Francisc Killyen

Sibiu, la 8 Iulie 1925

Str. Mitropoliei 38

Adaog 125 Lei ca timbru ptru răspuns

Nr. 91/25. VIII. 1925

/AIIGBCN, c. 1921-1936, d. Coresp. 1 Ian. 1926 – 1. Ian. 1927, f. f. /

Stockholm, 12 octombrie 1925. Arhivele Regale Suedeze multumesc profesorului Ioan Lupaș pentru donatia volumelor din „Anuar”

ARCHIVES DU ROYAUME
DE SUÈDE

Stockholm le 12 Octobre 1925

A Mr. Le Professeur J. Lupaș, Cluj

J'ai l'honneur de Vous remercier des livres mentionnés ci-dessous, dont Vous avez bien voulu faire don aux archives du royaume.

Je me suis empressé de les faire déposer à la bibliothèque des archives.

Veillez agréer Mr. Le Professeur l'assurance de ma consideration la plus distinguée.

Le directeur des archives du royaume, Sam. Clasen.

Universitatea din Cluj: Anuarul institutului de istorie națională, publicat de Alex. Lapedatu și Ioan Lupaș

I. 1921-1922, Cluj, 1922; II. 1923, București, 1924.

Nr. 114/ 21 Oct. 1925

/Idem, f. f. /

Cluj, 19 octombrie 1925. Secretarul de redacție al revistelor „Cosânzeana” și „Lumea și Țara”, propune Direcției Institutului de Istorie Națională schimbul cu „Anuarul”

DIRECȚIA PUBLICAȚIILOR
„COSINZEANA” ȘI „LUMEA ȘI ȚARA”
Cluj, Piața Cuza Vodă 16

Onor. Institut pentru studiul Istoriei Române, Loco

La adresa D.Voastră avem onoarea a Vă răspunde că pentru anul în curs, se acceptă propunerea D.Voastră de schimb între Anuarul Institutului și revista noastră, rămânând ca pentru viitor să decidem după primirea Anuarului din acest an.

Cluj, la 19. X. 1925

Cu stimă

T. Bugnariu, secretar de redacție

Nr. 113/21 Oct. 1925

/Idem, f. f. /

București, 5 noiembrie 1925. Ioan Bianu, directorul general al Bibliotecii Academiei către conducerea Institutului de Istorie Națională despre trimiterea volumelor solicitate la Cluj

ACADEMIA ROMÂNĂ
Nr. 1605

București
Calea Victoriei 125
5 Noembrie 1925

Domnule Director,

Volumele cari vă lipsesc și nu vi s-au trimis, sau nu au existat niciodată, sau nu se mai află de mult în deposit, fiind sfârșite. Controlați colecțiunea Institutului în catalogul publicațiilor, care vi se trimit de nou.

Memoriile apărute în editura Culturii Naționale au fost trimise în fascicole. Vi se trimit acum de nou și în volume. Așa se va urma și în viitor.

Directorul general al Academiei, I. Bianu

Domniei Sale, Domnului Director al Institutului de istorie română Cluj, la Universitate.

/Idem, f. f. /

1926

Cluj, 19 ianuarie 1926. Decanatul Facultății de Filosofie și Litere către Direcțiunea Institutului în legătură cu noi numiri în post la Institutul de Istorie Națională

UNIVERSITATEA DIN CLUJ
FACULTATEA DE FILOSOFIE ȘI LITERE
Nr. 223-1925/1926

Cluj, 19 Ianuarie 1926

Domnule Director,

Avem onoarea a Vă trimite mai jos adresa Minist. Instr. Nr. 5777 din 16 I. c. spre a lua act și a Vă conforma.

Copie

Ministerul Instrucțiunii. Direcțiunea Generală a Învățământului Superior (Dir. III). Bir. A.
Nr. 5777- 18 Ian. 1926

Domnule Decan,

Avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul aprobă, pe ziua de 1 Ianuarie 1926, următoarele numiri la Institutul pentru studiul Istoriei Române de pe lângă Facultatea de Litere din Cluj;

Dna Natalia Braharu, studentă, în postul de preparator suplinitor; Dl. Braharu în postul de secretar-bibliotecar; Drele Ana Herța și Ana Popa, studente, în posturile de bibliografi.

p. Ministru, ss. Burileanu

Director General: Al. V

Pentru conformitate: Decan, S. Dragomir

DSale Domnului Director al Institutului de Ist. Națională, Loco

/AIIGBCN, c. 1931/1936, d. Coresp. 1 Ian. 1926 – 1 Ian. 1927, f.f. /

Cluj, 28 ianuarie 1926. Rectoratul Universității către Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice cu privire la un tablou comandat de Institutul de Istorie Națională

Domnule Ministru

Ați binevoit a comanda pentru Institutul de istorie Națională tabloul dlui pictor Cabadaieff reprezentând un moment important din istoria contemporană a Transilvaniei, anume când țărani din județul Sibului fac jurământ pentru unirea cu patria mamă.

Fiind tabloul acesta predat Institutului, Vă rugăm să binevoiți a ne pune la dispoziție suma de Lei 58.000 (cincizeci și opt mii), spre a-l achita.

Cluj, 28 ianuarie 1926

Rector,

Secretar,

Domniei-Sale Domnului Ministru al Cultelor și Artelor, București

/Idem, f.f. /

Cluj, 28 ianuarie 1926. Rectoratul Universității către Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice în legătură cu subvenția materială solicitată pentru necesitățile de publicare ale Institutului de Istorie Națională

Domnule Ministru

Institutul de Istorie Națională al Universității din Cluj pe lângă publicarea Anuarului, din care volumul III în extensiune de peste 800 pagini va apărea în curând, intenționează să înceapă în anul acesta și o serie deosebită de publicațiuni de documente, cronici și monografii istorice.

Pentru acoperirea cheltuielilor de tipar, fondurile de care dispune în prezent sunt departe de a putea fi considerate ca suficiente.

Deaceea Vă rugăm, să binevoiți a acorda acestui Institut o subvenție mai considerabilă spre a-i face cu putință continuarea și lărgirea activității sale sistematice, dela care suntem în drept să așteptăm bune rezultate pentru progresul științific și pentru reputația Universității noastre.

Cluj, 28 ianuarie 1926

Rector,

Secretar,

Domniei-Sale Domnului Ministru al Cultelor și Artelor, București

/Idem, f.f. /

București, 5 martie 1926. Ministerul Instrucțiunii către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională în legătură cu subvenția acordată pentru cumpărare de mobilier

ROMANIA
MINISTERUL INSTRUCȚIUNII
Direcția Generală a Contabilității
Nr. 2024/1925

Nr. 34/5. III. 1925

Domnule Director,

Spre satisfacerea rap. Dv. Nr. 140/1924, avem onoare să vă trimitem, aci alăturat, ordinul de plată Nr. 1724/26 Fev. 1925 în valoare de lei 14.000, sumă pusă la dispoziția Dv. pentru procurarea mobilierului necesar aceluiași Institut, conform ofertei înaintate cu sus menționatul Dv. raport.

În urmă ne veți înainta cuvenitele acte justificative întocmite conform Legei Contabilității Publice.

Director General, Gr. Spirescu

Subdirector, A. Anexeanu

/Idem, f. f. /

Vienna, 6 mai 1926. Conducerea Bibliotecii Universității către Institutul de Istorie Națională cu privire la expedierea volumului trei din „Anuar”

POSTKARTE

An das Institutul de Istorie Națională Cluj, Universität, Rumänien

Z: 404

Wien, am 6. Mai 1926

Die gefertigte Direktion bittet Sie höflichst um freundliche geschenkweise Überlassung des Anuarul de Istoria Națională vom Jahre 1925 an.

Da diese wichtige historische Zeitschrift an unserer Universitätsbibliothek grossem Interesse begegnen würde, wären wir Ihnen für die Erfüllung dieser Bitte sehr zu Dank verpflichtet.

Hochachtungsvoll

Direktor, ss.

Nr. 88/ X. 1926

/Idem, f. f. /

București, 2 iunie 1926. Conducerea Arhivelor Statului către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională în legătură cu donații de publicații pentru bibliotecile de specialitate ale arhivelor

ARHIVELE STATULUI

DIRECȚIUNEA GENERALĂ

Nr. 230

București, 2 Iunie 1926

Str. Arhivelor, 4

Domnule Director,

Prin legea de organizare a Arhivelor Statului înființându-se atât pe lângă direcțiunea generală, cât și pe lângă direcțiunile regionale ale acestei instituții bibliotecii de specialitate, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se trimită pentru aceste bibliotecii publicațiunile institutului D.Voastră, atât cele apărute, cât și cele ce vor apare în viitor.

Este de cel mai mare interes pentru propășirea cercetărilor asupra trecutului nostru, ca direcțiunile Arhivelor Statului să dispună de un material informativ cât mai bogat din domeniul disciplinelor în legătură cu studiul documentelor, atât pentru uzul personalului arhivelor, cât și spre a-l putea pune la îndemână cercetătorilor. De aceea am credința, că apelul ce vă fac va avea rezultatul dorit.

Sediul direcțiunii generale a Arhivelor Statului este în București, str. Arhivelor 4, iar direcțiuni regionale sunt în Iași, Cluj, Chișinău și Cernăuți.

Primiți, vă rog, odată cu mulțumirile mele, asigurarea distinsei mele stime.

Director general, Const. Moisil

D.Sale Domnului Director al Institutului de Istoria Românilor, Cluj

/Idem, f. f. /

Leipzig, 9 iunie 1926. Librăria Gustav Fock către biblioteca Institutului de Istorie Națională cu privire la schimbul reciproc de publicații

POSTKARTE

Buchhandlung Gustav Fock, Leipzig, Schlossgasse 7/9

An die Bibliothek des Historischen Seminars der Universität Cluj-Klausenburg, Rumänien

Wir haben von der äusserst seltenen und gesuchten „Historischen Zeitschrift” ein Exemplar komplettiert, das wir hiermit zum Verkauf stellen. Wir sind in der Lage, Ihnen ein besonderes Vorzugsangebot zu unterbreiten und offerieren Ihnen nachstehend freibleibend: „Historische Zeitschrift”, Band 1-128 und Reg. 1096, 1859-1923, cpl. und gut erhalten für Rmk 1600. Ihrem gesch. Auftrag sehen wir gern entgegen und zeichnend.

d. 9. 6. 1926

Hochachtungsvoll, ss.

Nr. 87/ X. 1926

/Idem, f. f. /

Cluj, 14 iunie 1926. Direcțiunea Institutului de Istorie Națională înaintează conducerii Facultății de Filosofie și Litere raportul de activitate pe anul 1924-1925

Nr. 426-1925/1926

Fac. de Lit.

Cluj, 14 Iunie 1926

Nr. 84/ 2. X. 1926

Domnule Coleg,

Conform Regulamentului în vigoare, avem onoare a Vă ruga, ca până cel târziu 20 I. c. să binevoiți a ne da raportul despre lucrările dela Institutul DVoastră, făcute în anul acesta de membrii institutului ce cu onoare conduceți.

Decan, S. Dragomir

D.Sale Domnului Director al Inst. de Ist. Națională, Loco

[notă olografă D. Braharu pe verso, n.n.:] Activitatea Instit. după prefața Anuar III

Nr. 342/1926

S-a publicat Anuarul III al Institutului de istorie națională pe 1924-1925, în total 1045 pag.

În acest Anuar, pe lângă articole ce lămuresc părți din istoria noastră, s-a continuat repertoriul bibliografic al istoriografiei române, adăugându-se și cel al operilor separate și articolelor istorice și filologice ce au apărut în germană dela 1919-1924 și care se referă la teritoriul și locuitorii României.

Prin grija conducătorilor, Institutul de istorie națională dispune de un fond de 4 milioane lei rentă de stat 5%, al cărui venit e destinat înlesnirii publicațiilor.

Biblioteca Institutului a fost catalogată sistematic și a crescut cu o importantă colecție de ziare române și străine, donate de dl. Valeriu Branisce.

Institutul a premiat următoarele lucrări, prezentate în urma concursului publicat: I. Crăciun, „Cronica lui Számosközi”, I. Moga, „Monografia Săliștei”, A. Decei, „Analiza părților din Verancius priv. la ist. Românilor în sec. XVI.

/Idem, f. f. /

Cluj, 22 iunie 1926. Directorul Institutului de Istorie Națională, A. Lapedatu, despre premierea lucrărilor pe anul 1925-1926

UNIVERSITATEA DIN CLUJ
 INSTITUTUL DE ISTORIE NAȚIONALĂ
 FONDAȚIUNE A M.S. REGELUI FERDINAND
 Nr. 51/ Iunie 1926

Examinând lucrările prezentate pentru premiul anual al Institutului de Istorie națională din 1925-1926, am constatat că trei din ele merită a fi distinse cu acest premiu. Și anume:

1. Lucrarea despre „Cronica lui Számosközi”, cu motto: Corpul cronicelor ungurești,
2. „Monografia istorică a comunei Săliște, jud. Sibiu”, cu motto: Ce e omenesc e totdeauna vrednic a fi cunoscut, și,
3. „Analiza părților din Verancius cari privesc istoria Românilor din veacul 16.”, cu motto: La acest fel de scrisoare gând slobod și fără valuri trebuiește.

În consecință, premiul se distribuie astfel:

1. Lei 4000 pentru prima lucrare (autorul: dl. Ioachim Crăciun)
2. Lei 4000 pentru a doua lucrare (autorul: dl. Ioan Moga), și
3. Lei 2000 pentru a treia lucrare (autorul: dl. Aurel Decei).

Cluj, 22 Iunie 1926

A. Lapedatu

/Idem, f. f. /

Cluj, 2 octombrie 1926. Decanatul Facultății de Filosofie și Litere transmite Direcțiunii Institutului de Istorie Națională copia adresei Ministerului Instrucțiunii de a aproba o numire în post

UNIVERSITATEA DIN CLUJ
 FACULTATEA DE FILOSOFIE ȘI LITERE
 Nr. 17/ 1926-1927

Cluj, 2 Octomb. 1926

Domnule Director,

Avem onoare a Vă înainta mai jos în copie adresa Minist. Instr. Cu Nr. 104630 din 30 Sept. 1926, spre a lua act.

Copie

Ministerul Instrucțiunii. Direcțiunea Generală a Învățământului Superior (Dir. III). Serviciul B. Nr. 104630. 30 sept. 1926.

Domnule Decan,

Avem onoare a vă face cunoscut că, pe baza recomandării făcută cu adresa Dv. Nr. 498/1926, Ministerul aprobă numirea D.lui Const. Cărlănescu, absolvent al Facultății de Științe din București, în postul de secretar-bibliotecar al Institutului de Istoria națională depe lângă Facultatea de Filosofie și Litere din Cluj, pe ziua de 1 Sept. a. c. în locul D.lui Dimitrie Braharu, demisionat pe aceeași zi.

p. Ministru, ss. I. M. Marinescu

p. Director general, Al. Valerianu m.p.

Pentru conformitate:

Decan, D. M. Teodorescu

D.Sale Domnului Director al Institutului de Istoria Națională, Loco

Nr. 83/ 2. X. 1926

/Idem, f. f. /

București, 25 octombrie 1926. Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională în legătură cu subvenția acordată pentru publicațiile elaborate de Nicolae Buta

ROMÂNIA
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
ȘI OCROTIRILOR SOCIALE

Direcția Contabilității
Nr. 51173/ 25 Oct. 1926

Domnule Director,

Avem onoare a vă înainta alăturatul ordin de plată cu Nr. 15242 în sumă de lei 15.000, ce reprezintă suma acordată pentru publicațiile făcute de acel institut în cursul anului 1926, pentru interesul Ministerului, rugându-vă a ne confirma primirea.

Ministru, I. Lupaș

Director, ss.

Domniei-Sale Domnului Alex. Lapedatu, directorul Instit. de Istorie Națională, Cluj
Nr. 11/X. 1926. S-a plătit dlui N. Buta

Chitanță.

Despre Lei 15.000, cincisprezece mii, sumă pe care am primit-o dela Dl. Alexandru Lapedatu, Directorul Institutului de Istorie Națională din Cluj în contul publicațiilor istorice ce voi face pe seama Institutului. Această sumă a fost ordonanțată de Ministerul Sănătății Publice cu ordinul de plată nr. 15242, 25 Oct. 1926.

Cluj, la 3 Noiembrie 1926

N. Buta, licențiat în litere

/Idem, f. f. /

Cluj, 16 noiembrie 1926. Decanatul Facultății de Filosofie și Litere către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională în legătură cu tabelul de personal solicitat de Ministerul Instrucțiunii

Nr. 132/ 1926-1927

Domnule Director,

Avem onoarea a Vă ruga, conform adresei Minist. Instr. Nr. 134077 din 12 I. c., să binevoiți a dispune să ni se trimeată de urgență în câte 2 exemplare, tablouri cu data și numărul ordinelor de numire a întregului personal didactic dela Institutul, Seminarul sau Laboratorul condus de DVoastră, în conformitate cu alăturatul model.

Decan, D. M. Teodorescu

Anexe: 1 (una)

DSale Domnului Director al Inst. de Ist. Națională, Loco

Nr. 119. S-a trimis cu Nr. 411 / 26 noiembrie 1926

Titulatura: Institutul de Istorie Națională, Universitate, Cluj

Numele: 1) Ioachim Crăciun; 2) Natalia Braharu; 3) Const. Cărlănescu; 4) Ana Herța și Ana Popa;

Titlurile și data obținerii: 1) Licențiat în Litere, București, Istorie și Geografie; 2) Absolventă a Fac. de Științe, Geografia și Istoria; 3) Licențiat în Matematici, Universitate, București; 4) Studente în Litere, Univ. Cluj;

Nr. și data ord. de numire: 1) asistent cu titlul provizoriu, Ord. Min. Instr. Nr. 104974/1924, Dir. III., Birou B.; 2) preparator supl., Min. Instrucțiunii, Dir. III., Biroul A, Nr. 5777/1926; 3) secretar, Ministerul Instr., Dir. III., Biroul B., Nr. 104630/1926; 4) bibliograf, Min. Instr. Dir. III., Birou A., Nr. 5777/1926;

Ce alte funcțiuni ocupă sau a mai ocupat: 1) -; 2) A fost învățătoare definitivă și apoi secretară a acestui Institut; 3) A fost profesor suplinitor de Matematică la Școala normală băieți Grădiștea (Vlașca); 4) -;

/Idem, f. f. /

Paris, 22 noiembrie 1926. Societatea de Lingvistică Romană solicită conducerii Institutului de Istorie Națională volumele doi și trei din „Anuar” pentru recenzare

SOCIÉTÉ DE LINGUISTIQUE ROMANE

Paris, 22 nov. 1926

Monsieur,

La Société de Linguistique Romane vous serait obligée de bien vouloir adresser à:

Monsieur Oscar Bloch, 79, Avenue de Breteuil, Paris (XV-e) un exemplaire des ouvrages suivants: Anuarul Institutului de istorie națională, t. II et III, Cluj, 1924 et suiv. pour compte rendu dans la „Revue de Linguistique romane”.

L' un des Administrateurs: ss.

[notă olografă Al. Lapedatu pe margine, n. n.:] Să se trimită. Lap.

Nr. 125/ 11. XII. 1926. Trimise în 11. XII. 1926. D. B.

/Idem, f. f. /

Cluj, 19 decembrie 1926. Cererea lui Nicolae Buta cu privire la numirea în postul de asistent la Institutul de Istorie Națională

Domnule Director,

Subsemnatul Nicolae Buta, licențiat în litere, fost membru al Școalei Române din Roma, cu onoare vă rog să binevoiți a mă numi în postul de asistent al Institutului de istorie română, creat prin proiectul de buget al anului 1926-1927.

Primiți, vă rog, Domnule Director, asigurarea respectului meu.

Cluj, la 19. XII. 1926

Nicolae Buta

Dsale Domnului Director al institutului de istorie națională, Cluj

[notă olografă, n.n.:] 19. I. 1927. Se aprobă. Se va face adresa de recomandare la Decanat.

A. Lapedatu

Nr. 1/20 I. 1927

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1933, d. 1925-1928, f. f. /

Cluj, decembrie 1926. Tabel cu distribuirea volumului prim din „Anuar” unor persoane și institutii din țară și străinătate

ANUARUL INSTITUTULUI DE ISTORIE NAȚIONALĂ – CLUJ. Distribuția. Vol. I. / întâiu /

1) Arbore Alex. P., Focșani; 2) Andrieșescu I. G., București; 3) Anghelescu I. N., București; 4) Academie Română, București; 5) Angyal Dávid, Budapest; 6) Bogrea Vasile, Cluj; 7) Bănescu Nicolae, Cluj; 8) Buta Nicolae, Cluj; 9) Bogdan-Duică, G., Cluj; 10) Idem, 14. XI. 1925; 11) Idem, 28. IX. 1926; 12) Bitay Árpád, Cluj; 13) Braharu Dumitru, Cluj; 14) Brătianu I. I. C., București; 15) Brătianu Vintilă, București; 16) Branisce Valeriu, Lugoj; 17) Bălan Nicolae, mitr., Sibiu; 18) Bădescu Tr., episcop, Caransebeș; 19) Bianu Ion, București; 20) Bobulescu, C., pr., București; 21) Bălășel Teodor, Drăgășani; 22) Botiș, T., Arad; 23) Bîrlea, Ion, Sighetul-M.; 24) Banca Națională, București; 25) Bocu Sever, Lipova; 26) Ballagi Aladár, Budapest; 27) Bărbat Virgil, Cluj; 28) Idem, pt. prof. amer., Cluj; 29) Bărbulescu Ilie, Iași; 30) Banca Marmarosch Blank, București, prin dl. Esca.

/AIIGBCN, c. 1921/1936, d. Acte disparate, f. f. /

1927

Roma, 20 ianuarie 1927. Direcțiunea Școlii Române din Roma solicită conducerii Institutului de Istorie Națională volume din „Anuar”

Școala Română din Roma
Accademia di Romania
Via Emilio del Cavaliere 11
Direcțiunea Institutului de Istorie Română, Universitatea din Cluj, Romania
Il Direttore della Scuola Romana di Roma si pregia ringraziare la S. V. del gentile invio della pubblicazione: Anuarul Institutului de Istorie Națională II (1923), III (1924-1925) che ha fatto inserire con viva gratitudine nella biblioteca della Scuola.
Roma, il 20. I. 1927

Il Direttore, V. Pârvan

Nr. 11/ 30. I. 1927

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1933, d. 1925-1928, f. f. /

Berlin, 25 februarie 1927. Solicitare de schimb de publicații cu Institutul de Istorie Națională, survenită din partea Institutului Ungar de pe lângă Universitatea din capitala Germaniei

Gesellschaft der Freunde
des Ungarischen Instituts
an der Universität Berlin
Berlin NW 7
Dorotheenstrasse 6

Berlin, den 25. Februar 1927

Redaktion des Anuarul Institutului de istorie națională din Cluj
z. H. d.. Herrn Prof. Al. Lapedatu

Sehr geehrter Herr Professor,

Mit gleicher Post senden wir Ihnen ein Heft der Ungarischen Jahrbücher zur gefl. Einsicht zu. Die Zeitschrift, die soeben ihren sechsten Jahrgang abgeschlossen hat, ist das einzige deutschsprachige Organ für Arbeiten, die sprachwissenschaftliche, geschichtliche und wirtschaftliche Probleme der finno-ugrischen, ural-altaischen Völker, sowie der Nachbarländer Ungarns erörtern. Sie erscheint vierteljährlich und umfasst 30 Bogen im Jahre. Zur Orientierung in der einschlägigen Literatur dient die fortlaufende Bücherschau, mit Inhaltsangabe und Wertung der einzelnen Werke.

Da wir Wert darauf legen, dass Ihre Veröffentlichungen in der Zeitschriftensammlung des Ungarischen Instituts vorliegen, andererseits auch annehmen, dass die Jahrbücher für Sie von Interesse sind, - fordern wir Sie höfl. Zum Austausch unserer Zeitschriften auf, welcher Austausch sich rückwirkend auch auf das Jahr 1926 evtl. 1925 erstrecken könnte.

Ihre gefl. Antwort erwartend, bleiben wir hochachtungsvoll,

i. A. Die Sekretärin, ss.

Nr. 30/ 7 III. 1927. Se află în bibliotecă din „Ungarische Jahrbücher”, an I, II, III și IV (1921-1924). Din 1925 avem nr. 1. D. B. S-a trimis An. I, II, III în 23 III. 1927 cu 2 extrase. Hienz, D. B. Primit și anii V și VI. 2 IV. 1927. Braharu

/Idem, f. f. /

Cluj, 10 martie 1927. Tabel cu salarizarea membrilor Institutului de Istorie Națională pe anul 1926

Institutul de istorie națională. Salarul personalului pe 1926

- 1) Ioachim Crăciun, asistent, 6 luni a 5448 și 6 luni a 6960; total lei 74448
- 2) Natalia Braharu, preparatoare, 6/3620 și 6/4216; total lei 47016
- 3) D. Braharu, secretar, 8 luni a 414; total lei 3312
- 4) C. Cărlănescu, secretar, 4 luni a 3682; total lei 14.328
- 5) Ana Popa, bibliograf, 6/3405 și 6/3582; total lei 41.922
- 6) Ana Herța, bibliograf, 6/3405 și 6/3582; total lei 41.922
- 7) + Martin Bazsa, ordonanță, 9 luni a 2214; total lei 19.926
- 8) Ioan Bărăian, ordonanță, 3 luni a 2257; total lei 6771

/Idem, f. f. /

Sofia, 26 martie 1927. Solicitarea profesorului universitar Romansky de a proceda la un schimb de publicații cu Institutul de Istorie Națională

Sofia, 26 III. 1927
Tsarigradski drum 27

Stimate domnule Director!

Prin poșta trimit Institutului de istorie națională pentru biblioteca lui 10 diferite extrase din lucrările mele ce au vreo legătură cu istoria română.

M-ați îndatora mult dacă ați binevoi să aranjați a mi se trimite prin vreo librărie de acolo „Anuarul” Institutului acesta, vol. I. și urm., cu socoteala ce aș achita imediat.

Cu stimă, St. Romansky, profesor universitar

Nr. 40/14. IV. 1927 Se va trimite dlui Romansky tustrei volumele, fără plată. Al. Lap. Trimis rec. 15. IV. 1927. D. B.

/Idem, f. f. /

Cluj, 16. 20 decembrie 1927. Procese verbale de predare și preluare a bibliotecii Institutului de Istorie Națională

Proces Verbal

Subsemnații, procedând la controlul bibliotecii Institutului de istorie națională după catalogul pe fișe și căutând număr cu număr cele 3034 (trei mii treizeci și patru) de titluri, le-am găsit pe toate în ordine, așezate în rafturile respective ale celor șase dulapuri de bibliotecă, cu excepția celor împrumutate, pentru care se află reverse în regulă și a cărții cu nr. 1400 (Spontoni, Historia della Transilvania) care lipsește.

Cu observațiunile de mai sus, declarăm:

Subsemnatul Olimpiu Boitoș am primit în grija mea conducerea și răspunderea pentru biblioteca Institutului de istorie națională, în calitate de bibliotecar;

Subsemnatul D. Braharu am predat biblioteca Institutului de istorie națională domnului Olimpiu Boitoș, degajându-mă de sarcina de bibliotecar și rămânând numai secretar al Institutului de istorie națională.

Cluj, 16 decembrie 1927

Am predat, D. Braharu

Nr. 118/1927

Am luat în primire, Olimpiu Boitoș

Văzut, Directorul Institutului, [notă olografă, n.n.:] I. Lupaș. Se vor lua măsuri pentru aflarea cărții lui Spontoni și reșezarea ei în bibliotecă. I. L.

Proces Verbal

Subsemnații Olimpiu Boitoș, secretar bibliotecar și Dimitrie Braharu, fost secretar bibliotecar, am controlat după registrul inventar al Bibliotecii Institutului de istorie națională cărțile intrate în bibliotecă începând cu 20 mai 1925 și care n-au fișă de catalog, și am constatat următoarele:

a) Din cele 827 (opt sute douăzeci și șapte) titluri intrate în 1925, 1926 și 1927, avem repartizate pe ani: 142 titluri intrate după 20 mai 1925 până în 31 dec. 1925; 236 titluri intrate în cursul anului 1926 și 449 titluri intrate în cursul anului 1927.

b) Din aceste lipsesc cărțile următoare: Nr. 180/1925 Jakubovich Emil: Adalékok legrégibb nyelvelmékez...Budapest, 1924; Nr. 279/1925: O pagină din viața partidului conservator,

Buc., 1901; Nr. 281/1925: Kogălniceanu M. S.: Teoria modernă a banului și politica economică a statului român. Vol. I., Craiova, 1916; Nr. 282/1925: Kremnitz Mite: Regele Carol al României, Buc. 1906 și Nr. 24/1926: Mehedinți, Vechimea popor. român, Buc.

Celelalte se află în ordine în bibliotecă.

c) Subsemnatul O. Boitoș am luat în primire numitele cărți urmând ca dela 1 ianuarie 1928 să fac eu înregistrarea și primirea cărților ce vor intra în bibliotecă.

Subsemnatul D. Braharu am predat dlui Boitoș cărțile intrate în bibl. începând cu 20 mai 1925 până în 31 dec. 1927, rămânând răspunzător de lipsurile amintite.

Cluj, 20 dec. 1927

Primit, Olimpiu Boitoș

Predat, D. Braharu

Anexă la Nr. 118/1927 Văzut Directorul Institutului, I. Lupaș

/Idem, f. f. /

Cluj, 20 decembrie 1927. Contract încheiat între Tipografia „Ardealul” și conducerea Institutului de Istorie Națională în legătură cu publicarea volumului cinci din „Anuar”

CONTRACT

încheiat între „Ardealul”, institut de arte grafice, societate anonimă Cluj și

Institutul de Istorie Națională al Universității Cluj, precum urmează:

1. „Ardealul” inst. de arte grafice s. a. Cluj primește tipărirea și broșarea în editură a volumului V. din Anuarul pe 1928 a Inst. de Ist. Naț.
2. Cartea va cuprinde ca 30 coale de tipar de formatul 8.
3. Justificația va fi de 22 cicero.
4. Caracterele obicinuite vor fi de corpul garmond cu 36-40 șire la pagină; caractere de corpul petit vor servi pentru notele din josul paginei și pentru legenda figurelor.
5. Tirajul cărții/volumului va fi de 1000 (una mie) exemplare.
6. Cartea/volumul se va tipări pe hârtie velină 46 kg.
7. Prețul tiparului și broșării se stabilește în suma de 4900 Lei ca text regulat și 6350 Lei, coala de Indice și grecești, culeasă cu petit per coală de tipar (16 pag.). Coperta și broșarea cu ață costă separat Lei 10, de exemplar. La acest preț se adaugă impozitul de 1% și de lux pentru exemplarele tipărite pe hârtie lux. Tabelele și caracterele speciale (alfabet cirilic, grecesc, formule, semne diacritice etc.) se vor plăti separat conform punctului în plus.
8. Plata se va face în ratele următoare în decursul tipării și la predarea exemplarelor.
9. Întrucât în intervalul lucrării se scumpește hârtia și mâna de lucru, costul de mai sus se urcă cu procentul corespunzător. Când prețul hârtiei s-a achitat în întregime și înainte de autor, la hârtie nu se poate face nici o majorare de preț.
10. Separatele se vor furniza după cerere conform tabloului alăturat acestui contract. Prețul din tablou va putea fi majorat în raport cu scumpirea hârtiei și mânei de lucru.
11. Corecturile prime le face tipografia. Corectura ultimă și revizia le va face Institutul de Istorie Națională, care va da bun de imprimat.
12. Manuscrisul trebuie să fie definitiv redactat și întrucât nu e scris la mașină, va fi copiat legibil. Toate schimbările ulterioare cari nu sunt în manuscris se vor plăti separat.
13. Întrucât revizia s-ar face din mașină, autorul sau încredințatul va trebui să facă această revizie în localul institutului. Întrucât din vina autorului ar fi nevoit institutul „Ardealul” să țină mașina în nelucrare, se vor plăti în cost efectiv orele de lucru.
14. Exemplarele pentru recenziuni și reclame le suportă... Exemplarele obligatoare oficiilor (cca 22 ex.) se vor lua din stocul autorului, expediția exemplarelor obligatoare privește institutul de arte grafice „Ardealul”.
15. Exemplarele tipărite se ridică numai după achitarea integrală în număr sau acceptate a prețului tiparului.
16. Autorul Inst. de Ist. Naț. Este obligat să dea manuscris suficient, iar institutul „Ardealul” se obligă să scoată 1 coală la săptămână.

17. Clișeele făcute pe cheltuiala autorului rămân proprietatea acestuia și trebuiesc depuse la tipografie odată cu manuscrisul.

18. Prețul de vânzare se stabilește din partea Institutului de Istorie Națională, Cluj.

19. Onorarul se va plăti din partea Institutului de Istorie Națională, Cluj.

20. În caz de proces, părțile recunosc competența forurilor judecătorești din Cluj.

Cluj, 20 Decembrie 1927

Ardealul

Institut de arte grafice s. p. a. Cluj

/AIIGBCN, c. 1921/1930, d. Anuar V. Achitat complet, f. f. /

Cluj, 24 decembrie 1927. Concept de memoriu, în manuscris, elaborat de Ioan Lupăș cu privire la sprijinirea activității științifice a institutelor universitare

Onor Comisiune,

Aflând abia acum dintr-o comunicare prietenească a dlui coleg Sextil Pușcariu, că se pregătește un proiect pentru satisfacerea necesităților urgente ale institutelor universitare, vă rog, să binevoiți a ține seamă de activitatea intensivă, pe care o dezvoltă chiar dela înființarea sa Institutul de Istorie Națională și prețuind rezultatele activității de până acum, să-i dați puțința a continua în cadre mai largi în viitor.

1. În acest scop este de absolută necesitate procurarea unui local corespunzător, fiindu-ne azi așezată biblioteca o parte în edificiul universității, iar alta în edificiul academiei teologice ortodoxe.

2. Sporirea fondului pentru publicații la cel puțin 300.000 anual, întrucât pe lângă anuarul voluminos, am inițiat chiar anul acesta și publicarea unei biblioteci speciale a Institutului, având chiar trei lucrări considerabile gata de tipar; dacă nu ne vor lipsi mijloacele financiare, toate trei vor putea să apară în cursul anului 1928.

3. Crearea unui post pentru șef de lucrări, căruia să-i putem încredința coordonarea și controlul permanent al personalului și a lucrărilor colective.

4. Crearea unei conferințe pentru bibliografia istoriei române.

5. Un fond special pentru explorarea documentelor esterne și interne privitoare la istoria Românilor, 200.000 Lei anual.

6. Un fond special pentru compactarea cărților și revistelor.

7. Crearea celor 2 posturi bugetare nouă pentru lucrări de bibliografie.

8. Crearea unui post de ajutor de bibliotecar pentru îngrijirea bibliotecii așezate în edificiul academiei teologice.

9. Crearea unui al doilea post de servitor în același scop.

Cluj, 24 XII. 1927

I. L.

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1933, d. 1925-1928, f. f. /

1928

Cluj, 22 ianuarie 1928. E. G. Racoviță, directorul Institutului de Speologie din localitate, invită conducerea Institutului de Istorie Națională la colaborare cu Institutul Francez din România, prin schimb de publicații

Universitatea din Cluj

România

Institutul de Speologie

Nr.

Cluj, 22 ian. 1928

Stimate Domnule Coleg,

Știți că guvernul francez întreține la București un „Institut Français de Hautes Etudes en Roumanie” analog cu multele Institute de înalte studii înființate de multe țări în capitalele culturale ale Europei.

E interesul nostru strict ca să ușurăm după puteri funcționarea acestei instituții (prima în țara noastră) și de aceea vă rog să faceți serviciul gratuit al publicațiilor Dvoastră bibliotecii Institutului francez (Strada Nicolae Bălcescu 19) trimițând colecția completă a revistelor, și separate.

E bine ca tinerii francezi care vin să facă cercetări cu teme românești să aibă la îndemână lucrările românești care să le servească de călăuză și inspiratoare.

Unul dintre pensionarii actuali, Dl. Geburtig roagă să i se trimeată separate de lucrări de Științe naturale; el își propune să facă dări de seamă asupra acestor lucrări în revistele franceze.

Al Dvoastră devotat, E. G. Racoviță

N.B. Institutul francez va publica un „Buletin” al cărui prim fascicol va apărea în martie. Bine înțelegeți acest „Buletin” va fi servit gratuit ca schimb tuturor donatorilor.

[notă olografă, n.n.:] Institutul posedă deja tom. I, II și III ale Anuarului

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1933, d. 1925-1928, f. f. /

Cluj, 2 martie 1928. Donația de carte istorică a Oficiului de Relații Externe de la Berlin, intermediată conducerii Institutului de Istorie Națională de Consulatul german din localitate

Deutsches Konsulat Klausenburg
Consulatul German din Cluj

Klausenburg- Cluj, 2. März 1928

Das Auswärtige Amt, Berlin, hat zwecks geschenksweiser Überlassung an das Institut, folgende Neuerscheinungen auf dem Gebiete der Geschichtswissenschaft hieramts eingesandt: „Die grosse Politik der Europäischen Kabinette 1871-1914” (die diplomatischen Akten des Auswärtigen Amtes). Band 1. bis einschliesslich 40.; „Der diplomatische Schriftwechsel Iswolski's 1911-1914”. Band 1-4.; „Iswolski im Weltkrieg” von Friedrich Stieve. 2 Bände.; „Iswolski und der Weltkrieg” von Friedric Stieve.

Zwecks Übernahme dieser Spende darf ich ergebenst bitten, morgen (den 3. März) zwischen halb 10 und halb 11 Uhr, oder nachm. Zwischen halb 4 und 5 Uhr einen Amtsdiener (noch ratsamer zwei, da es sich um sehr konvolute Bände handelt, zumal bei dem an erster Stelle angeführten Werke allein um 40) zum Konsulate (Calea Regele Ferdinand 48. I. Stock) zu schicken und diesem gleichzeitig eine Quittung über die Bücher auszufertigen, die er hieramts abzugeben hätte.

Ich darf bitten, auch im negativen Falle, das ist, falls auf die Werke nicht reflektiert werden sollte, eine kurze Verständigung hierüber mir zukommen zu lassen, um über die Spende anderweitig verfügen zu können.

Dr. Josef Krautz, Deutscher Konsul

An das „Institutul de Istorie Române” der König Ferdinands Universität (Direktor Herr Univ. Prof. Dr. Lapedatu) Loco, Universität, Parterre.

[notă olografă, n.n.:] Luate în primire pentru bibliotecă. Cluj, 5. III. 1928. O. Boitoș

Nr. 28/5 martie 1928. S-a trimis adeverință.

/Idem, f. f. /

Cluj, 4 aprilie 1928. Nicolae Drăganu avansează conducerii Institutului de Istorie Națională chitanțele referitoare la tipărirea lucrării „Toponimie și istorie”

Domnule Director,

Am onoarea să vă înaintez anexat Borderoul de chitanțele justificative pentru întrebuițarea sumei de lei 60.000, ordonanțate subsemnatului de On. Min. al Cultelor și Artelor prin Nr. 45.840/1927 pentru tipărirea lucrării „Toponimie și istorie”, cu rugămintea ca, întrucât veți găsi de cuviință, să binevoiți a-l înainta împreună cu un exemplar din lucrare On. Minister al Cultelor și Artelor.

Cluj, 4 aprilie 1928

N. Drăganu, prof. univ.

Domnului Director al Institutului de Ist. Națională de la Univ. Ferdinand I., Cluj

Nr. 41/21 IV. 1928. S-au înaintat original și duplicat Ministerului Cultelor cu Nr. 125/1928. D. B.

/Idem, f. f. /

Brno, aprilie 1928. Propunere de schimb de publicații între Facultatea de Filosofie a Universității „Masaryk” și Institutul de Istorie Națională

Facultas philosophica universitatis Masarykianae Brunensis
Cis 969/1928

Brunae die....m. Aprilis 1928

Universitatea, Cluj

Facultas philosophica universitatis Masarykianae Brunensis dum id agit ut studiorum litterarumque propagetur commercium, in rem esse existimat Vobis Operum suorum fasciculos mittere a fasciculo 20 initio facto atque Vos rogat ut sibi mutuo mittere velitis Anuarul Institutului de Istorie Națională din Cluj hac nominis inscriptione usi: Filosofická fakulta Masarykovy university, Brno /Czechoslovakia Falkensteinerova 14.

Si quicumque de causa hoc quod Vos rogamus fieri posse Vobis non videtur, etiam de hac re quaesumus nos certiores facere ne gravemini.

h. t. decanus

Nr. 43/ Așteptăm publicația lor

/Idem, f. f. /

Cluj, 15 mai 1928. Adresa de mulțumire a Consulatului Republicii Cehoslovace la Cluj pentru cărțile donate Universității „Komenius” din Bratislava de conducerea Institutului

Konsulát
Republiky Ceskosloveské
v Kluzi
Nr. 5298/1928
Obiect: Dar de cărți pentru Univesitatea din Bratislava
1 anexă

Cluj, la 15 mai 1928

Domnule profesor,

Consulatul are onoarea a Vă transmite alăturat scrisoarea de mulțumire din 18. IV. 1928 a Decanatului Facultății de filosofie a Universității „Komenius” din Bratislava, pentru cărțile dăruite aceste Universități.

Cu această ocazie Consulatul vă roagă să binevoiți a-i comunica cui să se expedieze cele două cărți / I. Lupaș, Epocile principale în istoria Românilor/ trimise de Dv.

Primiți, vă rog, Domnule Profesor, asigurarea distinsei mele stime.

Consul: ss.

Domniei Sale Domnului Ion Lupaș, fost ministru, profesor universitar, Cluj, Universitate

[adăugire olografă, n. n.]: 1 exemplar se va trimite dlui Dr. Milan Hodža, al 2-lea va rămâne în biblioteca consulatului. 8/VI. 1928. I. L.

Nr. 59/Răspuns în 8 iunie 1928. D. B.

/Idem, f. f. /

Cluj, 14 iulie 1928. Ioachim Crăciun certifică suma achitată pentru ajutorul primit la întocmirea lucrării sale bibliografice pe anii 1925 și 1926

Chitanță

Lei 3000 (adică lei trei mii) am primit dela Institutul de Istorie Națională pentru retribuția a doi oameni de serviciu dela Biblioteca Universității din Cluj, - F. Erdélyi și V. Munteanu -, cari mi-au adus din depozitul

Bibliotecii 74 reviste românești în 75 volume, 8 calendare și almanahuri în 16 volume, 20 reviste străine în 45 volume și mai multe sute de cărți pentru pregătirea „Istoriografiei Române în 1925 și 1926”, care se va tipări în volumul IV din „Anuarul Institutului de Istorie Națională”.

Cluj, la 14 iulie 1928

Ioachim Crăciun, asistent

/Idem, f. f. /

București, 20 noiembrie 1928. Nicolae Iorga solicită conducerii Institutului de Istorie Națională publicații pentru biblioteca Seminarului de Istorie Universală

Seminarul de Istorie Universală

F. L. București

Nr. 12

20 noiembrie 1928

Domnule Director,

Am onoarea a vă ruga să binevoiți a dispune să ne trimiteti, - dacă puteți-, pentru biblioteca Seminarului nostru, publicațiile Seminarului de sub conducerea Domniei Voastre, pe care, din lipsă de fonduri, nu le putem procura din comerț.

Directorul seminarului, N. Iorga

Domniei Sale Domnului Director al Seminarului de Istorie Națională Cluj.

83/ 10 dec. 1928. Se vor trimite

/Idem, f. f. /

1929

Iași, 31 ianuarie 1929. Ilie Minea, directorul Seminarului de Istoria Românilor de la Universitatea din Iași către Ioan Lupaș în legătură cu o donație de carte

Universitatea din Iași

Seminarul de Istoria Românilor

Nr. 24

Domnule Profesor,

Avem onoarea a vă ruga să binevoiți a ne trimite pentru biblioteca seminarială lucrarea lui Barițiu, editată de Dv., tratând despre răscoala ardeleană din 1437.

Primiți expresiunea deosebitei noastre considerațiuni,

Iași, 31 ian. 1929

Director, I. Minea

Dlui Prof. univ. Dr. Ion Minea, Cluj

Nr. 4/vezi verso

[răspuns olograf I. Lupaș, n.n.:] Nr. 18/1929

Dle Profesor,

Studiul lui G. Barițiu despre răscoala țăranilor ardeleni în 1437 nu a fost editat de subsemnatul, ci de comitetul central al Asociațiunii, care la 1912 a tipărit la Sibiu publicațiunea intitulată „Gheorghe Barițiu, Studii și articole”, cu o prefață de I. Lupaș.

Probabil se va mai găsi vreun exemplar în biblioteca centrală a “Asociațiunii”. Studiul, de care vă interesați, e reprodus la pag. 94-114.

Profit de ocazie, spre a vă ruga din nou, să binevoiți a ne trimite pentru biblioteca Institutului un exemplar din publicațiunea Dv. relativă la informațiile lui Dlugoss despre Români.

Primiți expresiunea stimei noastre colegiale

Cluj, 12. II. 1929

I. Lupaș

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1948, d. 1927-1947, f. f. /

Cluj, 4 martie 1929. Ioan Lupaș către Decanatul Facultății de Litere și Filosofie cu privire la fonduri necesare dotării materiale și științifice a institutiei

Universitatea din Cluj
Institutul de Istorie Națională
Nr. 30/1929

Domnule Decan

La adresa Dv. cu nr. 179 din 1 c. am onoarea a relata că în numele Institutului de Istorie Națională am cerut în repetate rânduri fondurile necesare pentru:

- 1) Un local corespunzător, în care profesorii, asistenții și practicanții acestui institut să-și poată desvolta activitatea, fără a fi împiedecați ca în timpul de față, când îngustimea localului, - cu totul impropriu -, nu ne mai oferă nici spațiul necesar pentru augmentarea bibliotecii astfel încât am fost nevoiți a o transporta jumătate în 2 camere din edificiul Academiei teologice.
- 2) De câțiva ani am inițiat publicarea Bibliografiei istorice române, pentru a cărei continuare sistematică ne sunt necesare fonduri mai importante decât cele alocate până acum în buget.
- 3) Tot astfel am inițiat Biblioteca Institutului de Istorie Națională, din care au apărut până acum 2 volume, al 3-lea e sub tipar.
- 4) Proiectăm tipărirea unei serii de volume, cari să cuprindă o colecțiune a documentelor istorice cu specială privire la trecutul Transilvaniei.
- 5) Pe lângă Anuarul Institutului de Istorie Națională, din cari se tipărește vol. IV la București și vol. V la Cluj, intenționăm să publicăm și un buletin lunar al Institutului cu studii și comunicări istorice mai mărunte.

În ce privește în special catedrele de istorie a Românilor, se simte necesitatea unei conferințe de bibliografie și a uneia de istoriografie ardeleană. Amândouă au fost cerute și în cursul anului școlar 1927/1928. Iar pentru Institut sunt necesare 2 posturi de șefi de lucrări/ 1 pentru istoria generală românească, al 2-lea pentru istoria Ardealului/ și 4 posturi de practicanți pentru lucrări de bibliografie.

Cluj, 4 III. 1929

I. Lupaș

/Idem, f. f. /

București, 7 aprilie 1929. Direcția Presei și Informațiilor din Ministerul Afacerilor Străine către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională despre un schimb de publicații cu Institutul Pontifical pentru Studiile Orientale de la Roma

Ministerul Afacerilor Străine
Direcțiunea Presei și Informațiilor
Nr. 21684

București, 7 aprilie 1929

Domnule Director,

Avem onoarea a vă înainta în copie alăturata scrisoare pe care o primim de la președintele Institutului Pontifical pentru Studiile Orientale din Roma, prin intermediul Legațiunii noastre pe lângă Sf. Scaun.

Președintele aceluia Institut ar dori să îmbogățească biblioteca sa cu publicațiuni românești de istorie, etnografie, probleme religioase, filologice, artistice, dând astfel o mai mare dezvoltare studiilor privitoare la România. În schimbul acestor publicațiuni, oferă revista „Orientalia Christiana”.

Ținând seama de interesele bunei noastre propaganda în cercurile Vaticanului, facem un călduros apel pe lângă D-Voastră, rugându-vă să binevoiți a dispune să se trimită pe adresa Legațiunii Române de pe lângă Sf. Scaun, acele publicațiuni pe care le veți crede de cuviință.

p. Ministru: Eugen Filotti

p. Director: ss.

Domniei Sale Domnului Director al Institutului de Istorie Națională. Universitatea din Cluj.
Nr. 19. [notă olografă, n. n.:] Se va trimite un exemplar din publicațiile Institutului. I. Lupaș. Trimis în 10. IV. 1929.

/Idem, f. f. /

Roma, 19 aprilie 1929. Adresă oficială de mulțumire către conducerea Institutului de Istorie Națională, expediată de Legația României de pe lângă Vatican cu privire la publicațiile trimise Institutului Pontifical de Studii Orientale

Nr.189

Roma, 19 aprilie 1929

Domnule Profesor,

Mă grăbesc a vă confirma primirea publicațiilor trimise cu adresa Domniei Voastre nr. 56 din 10 curent, spre a fi predate Institutului pontifical de Studii orientale, și vă încredințez că nu voi lipsi a-i cere să vi se trimeată în schimb, precum e convenit, revista „Orientalia Christiana”.

Mă folosesc de acest prilej spre a vă ruga, Domnule Profesor, să primiți asigurarea prea deosebitei mele considerațiuni.

Însărcinatul cu afaceri, s.s.

Domniei Sale Domnului Profesor I. Lupaș, Directorul Institutului pentru Studiul Istoriei naționale, Universitatea din Cluj

Nr. 26

/Idem, f. f. /

Roma, 23 aprilie 1929. Administratorul revistei „Orientalia Christiana” despre schimbul perfectat cu „Anuarul” Institutului de Istorie Națională

Pontificum Institutum Orientalium Studiorum

Piazza S. Maria Maggiore, 7

Roma 28

Rome, le 23 avril 1929

Monsieur le Bibliothécaire,

Pour répondre à votre désir, qui nous a été très aimablement communiqué par Monsieur le Chargé d' Affaires de Roumanie à Rome dans sa lettre du 19 avril, notre Administration des „Orientalia Christiana” se met bien volontiers en relations directes avec votre Bibliothèque.

Nous avons l'honneur et le plaisir de vous faire savoir que nous vous adressons immédiatement le dernier fascicule de notre Revue (nr. 51), avec la liste des autres volumes, où vous pourrez choisir ceux qui vous intéressent particulièrement.

Nous serons heureux de recevoir en échange vos propres publications.

Veillez agréer, Monsieur le Bibliothécaire, l'expression de nos remerciements anticipés et de ma religieuse et très haute consideration.

Administrateur des „Orientalia Christiana”, P. Steph. Sakac

Nr. 50

/Idem, f. f. /

Cluj, 27 aprilie 1929. Decanatul Facultății de Filosofie și Litere a Universității din Cluj către Direcțiunea Institutului de Istorie Națională despre „Biblioteca Vasile Bogrea”

Universitatea din Cluj
Facultatea de Filosofie și Litere
Nr. 154-1928/1929

Cluj, 27 aprilie 1929

Domnule Coleg,

După cum vă este cunoscut, regretatul nostru coleg V. Bogrea și-a testat întreaga sa bibliotecă Facultății noastre, cu îndatorirea de a împărți cărțile cari o alcătuiesc, între Seminariile Facultății noastre, inclusiv Muzeul Limbei Române și Institutul de Istorie Națională. În conformitate cu aceste dispoziții testamentare, Consiliul Facultății, în ședința sa dela 25 aprilie c. a instituit o comisiunea constătoare din dd. Profesori Bănescu, Naum, Panaitescu, Capidan, Lupaș și Șt.-Goangă, care să procedeze la trierea bibliotecii și la încorporarea cărților ei în bibliotecile diferitelor Seminarii, cărora după natura lor, le aparțin.

Comunicându-vă aceasta, vă rog să vă întruniți în ședință sub președinția dlui N. Bănescu și să procedați la lichidarea cât mai grabnică a acestei chestiuni, care de aproape trei ani de zile își așteaptă rezolvirea.

În conformitate cu hotărârea Consiliului, înainte de împărțirea cărților, se va aplica pe fiecare din ele un sigil cu inscripția „Legatul profesorului Vasile Bogrea +1926”. De asemenea pe cât e posibil, acele Seminarii cărora le revine un număr mai mare de cărți, le vor adăposti în dulapuri speciale, purtând numele testatorului.

Vă rog să binevoiți a lua de urgență măsurile necesare, pentru ca până la finea lunii mai a. c., chestiunea să fie terminată.

Despre cele îndeplinite, vă rog să binevoiți a-mi raporta.

Decan, O. Ghibu

DSale Domnului Ioan Lupaș, prof. univ., Loco.

[note olografe în finalul mesajului, n.n.:]

Nr. 30

Dl. Profesor N. Bănescu a refuzat ajutorul. D. Braharu .

Lipsind din Cluj pentru ședințele Academiei Române, d. Braharu va da ajutor comisiunii în munca de selecționare a cărților potrivite pentru Bibl. Inst. de Ist. Națională. I. Lupaș.

Dl. Braharu va lua contact cu d. Daicovici, să-l avizeze, când se continuă lucrarea și va fi, întrucât îi permite timpul, present la lucrările comisiunii. Cărțile destinate bibliotecii Institutului vor fi trecute într-un tablou, în 2 esemplare, 1 pt. Decanat și 1 pt. Institut. I. Lupaș.

/Idem, f. f. /

Praga, 27 aprilie 1929. Serviciul administrativ al revistei „L’ Europe Centrale” despre noua modalitate de abonare și schimb internațional

„L’ Europe Centrale”
Services administratifs
Prague XII., Fochova 62

Prague, le 27 avril 1929

Monsieur,

Les circonstances nous obligent à supprimer définitivement tous les services gratuits assurés jusqu’ici par „L’Europe Centrale”. Nous avons donc l’avantage de vous faire savoir qu’ à ceux des anciens bénéficiaires de ces services gratuits qui désireraient continuer à recevoir notre revue, nous accorderons une reduction de 25% sur le prix de l’abonnement.

Dans l’espoir que vous tiendrez à rester fidèle à une revue dont vous avez pu apprécier l’intéret, nous vous prions, Monsieur, d’agréer l’assurance de nos sentiments de haute considération.

„L'Europe Centrale”, Services administratifs, ss.

[notă olografă, n.n.:] Se va face abonament pentru Institut, scriindu-se la redacție că numărul ce ni se trimitea până acum personal și gratuit, se va trimite pe adresa Institutului. 6/V. 1929
Lapedatu Nr. 35

/Idem, f. f. /

Cluj, 7 mai 1929. Conducerea Bibliotecii Universității despre publicațiile Institutului de Istorie Națională necesare pentru expoziția internațională de la Barcelona

Biblioteca Universității
„Regele Ferdinand I” din Cluj
Nr. 300/1929

Cluj, 7 mai 1929

Domnule Director,

În urma invitației Ministerului de Externe de a participa la Expoziția internațională din Barcelona, avem onoare a vă ruga să binevoiți a ne trimite cu posibilă urgență câte un exemplar din toate publicațiile institutului DVoastră. Aceste exemplare urmează a fi legate în cel mai scurt timp în atelierul nostru și expediate la Barcelona pentru a fi expuse în secția românească a expoziției amintite.

Primiți vă rog, Domnule Director, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni

Director General, Eugen Barbul

DSale Domnului Director al Institutului de Istorie Națională al Universității din Cluj

Nr. 29. S-au dat. D. B.

/Idem, f. f. /

Chișinău, 15 mai 1929. Profesorul P. Constantinescu solicită lucrări ale Institutului de Istorie Națională pentru biblioteca Facultății de Teologie

Facultatea de Teologie Chișinău
Seminarul de istoria artei creștine
Chișinău, 15 mai 1929

Stimate Domnule Profesor,

Deși Facultatea noastră funcționează de aproape trei ani, totuși din lipsa mijloacelor nu posedă încă bibliotecă utilată cu cărțile absolute necesare nu numai profesorilor, dar nici chiar studenților. Sforțările noastre s-au îndreptat spre alcătuirea unei biblioteci speciale pe lângă Catedra de arheologie și istoria artei creștine și mai mult din donații am reușit să înjghebăm un început, deocamdată.

Cum pentru cercetările studenților ne sunt necesare și prețioasele DVoastră lucrări, vă rugăm să binevoiți a ne dona oricare și oricâte veți crede de cuviință din aceste publicații, rămânându-vă pentru aceasta recunoscători.

Cu vii mulțumiri și distinse salutări, profesor P. Constantinescu

[notă olografă, n.n.:] Câte 2 ex. din tot ce este disponibil din publicațiile personale afară de cele ce sunt în număr de mai puțin de zece exemplare. Lapedatu

S-au trimis în 5. VI. 1929. D. B.

/Idem, f. f. /

Cluj, 1 octombrie 1929. Lista cu personalul Institutului de Istorie Națională

Universitatea din Cluj
Institutul pentru studiul istoriei naționale
Fondațiune a M. S. Regelui Ferdinand I.

Lista personalului

1. Ioachim Crăciun, 25 iunie 1898, Dârlos, T.va Mare, asistent, Str. Avram Iancu 46.
2. Natalia Braharu, 31 mai 1900, Filipeni Bacău, preparatoare, Str. Miron Costin nr. 4.
3. Ana Popa, Seliște, Sibiu, practicantă, căminul studentelor.
4. Ana Herția, Seliște, Sibiu, practicantă, căminul studentelor.

/Idem, f. f. /

Berkeley, 2 noiembrie 1929. Adresa Bibliotecii Universității California în legătură cu schimbul de publicații cu biblioteca Institutului de Istorie Națională

University of California
The University Library
Berkeley, California

November 2, 1929

Biblioteca Institutului de Istorie Națională, Universitatea din Cluj, Roumania
Gentlemen,

We note that we have had no reply to our letter of April 19th, nor have we evidence of any action taken in the matter. As it has presumably either been lost in the mail or overlooked, we are quoting this letter below and ask you to give it early consideration.

Yours very truly,

University of California Library, Miss Ivander MacIver, In Charge of Exchanges and Serials
ICJ

„Professor R. J. Kerner has recently turned over to the Library your Anuarul, Volumes 1, 2 and 3 and also the publication entitled TOPONIMIE SI ISTORIE, by Nicolae Draganu.

He suggested that we should write to you, mentioning his name, and ascertain whether you would be willing to enter into a regular exchange with our Library. We shall be glad to offer our History series, a list of which is enclosed, in return for Volume 4 and later issues of the Anuarul and any other studies you may have to offer.

Will you not give the matter your careful consideration and communicate with us when a decision has been reached?

It is customary to forward publications intended for this University via the Smithsonian Institution at Washington, D. C., or by prepaid post”.

Nr. 64. se vor trimite Anuarele în continuare. D. B.

[Adresa a fost precedată de una datată în 19 aprilie 1929, neafată de noi, dar menționată în alta cu un identic conținut interogativ, expediată în 15 noiembrie 1930: „May we not have a definite reply as to the decision you have made?” n.n.]

/Idem, f. f. /

Cluj, 22 noiembrie 1929. Constantin Daicoviciu către Dimitrie Braharu despre primirea volumelor solicitate din „Anuar” pentru Institutul de Studii Clasice

Universitatea din Cluj

Dovadă

Am primit de la „Institutul de Istorie Națională”, pentru „Institutul de Studii Clasice”, volumele II-IV din „Anuar”. Cluj, 22 XI. 1929.

Dr. C. Daicovici [olograf, n.n.]

/Arhiva IIGBCN, c. 1921/1930, d. Anuar V. Achitat complet, f. f. /

București, 10 decembrie 1929. Profesorul Constantin C. Giurescu mulțumește conducerii Institutului de Istorie Națională pentru donarea volumului ultim din „Anuar”

Universitatea din București
Seminarul de Istoria Românilor
Nr. 37

10 decembrie 1929

Domnilor Directori,

Primind „Anuarul Institutului de Istorie Națională”, vol. IV., 1926-1927, pe care ați binevoit să-l donați bibliotecii seminarului de Istoria Românilor dela Facultatea de Litere din București, vă rugăm să primiți deosebitele noastre mulțumiri și încredințarea stimei ce vă păstrăm.

Directorul seminarului, C. C. Giurescu

Domnilor Directori ai Institutului de Istorie Națională, Cluj

Nr. 70

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1948, d. 1927-1947, f. f. /

1930

Berlin, 19 mai 1930. Istorical Karl Schünemann mulțumește pentru „Anuar” și anunță continuarea schimbului de publicații cu Institutul de Istorie Națională

Postkarte

Absender: Dr. K. Schünemann

Wohnort: Berlin W 70

Goltzstras. 8

Berlin, d. 19. 5. 1930

Direcțiunea Institutului de istorie Română in Cluj, Universitatea din Cluj

An die Direktion des Institutul de Istorie Română

Mit bestem Dank bestätige ich den Empfang von Anuarul Institutului de Ist. Nat. IV. Band IV.

Der Jahresberichte für deutsche Geschichte wird in etwa 5 Monaten erscheinen.

Hochachtungsvoll, Dr. K. Schünemann

Nr. 34.

/Idem, f. f. /

Cluj, 16 iunie 1930. David Prodan confirmă obținerea volumului patru din „Anuar”

Revers

Am primit dela Institutul de Istorie Națională volumul IV din Anuarul Institutului pentru Arhivele Statului din Cluj.

Cluj, 16 Iunie 1930

D. Prodan [olograf, n.n.]

/Arhiva IIGBCN, c. 1921/1930, d. Anuar IV. Distribuție, f. f. /

Berlin, 17 iunie 1930. Redactia publicatiei „Ungarisches Jahrbuch” reclamă conducerea Institutului de Istorie Națională neprimirea, la schimb, a volumului patru din „Anuar”

Postkarte

Ungarisches Institut an der Universität Berlin. Berlin N 24, Am Kupfergraben 7. Empfänger: Institutului de Istoria Nationala. Universitatea din Cluj. Rumänien Absender: Die Redaktion des Ungarischen Jahrbücher. Dr. Isbert.

Von Ihrer Zeitschrift Anuarul Institutului de Istorie Nationala die Sie bisher zum Tausch sandten, haben wir Bd. IV. Ff. (1926 ff.) nicht erhalten. Wir wären Ihnen sehr dankbahr, wenn Sie uns die fehlende(n) Nummer(n) kostenlos senden würden, damit unsere Sammlung nicht unvollständig bleibt. Berlin, Datum des Poststempels.

Nr. 58/1930. 17. VI. 1930. Trimis IV. și V.

D.[umitru] B.[raharu]

/Idem, f.f. /

Cluj, 8 iulie 1930. Adresă oficială privind evacuarea unei părți a bibliotecii Institutului de Istorie Națională, găzduită într-un sediu al Academiei Teologice Ortodoxe din localitate

Consiliul Eparhial Ortodox Român din Cluj

Nr. 5289/1930

Cluj, 18 iulie 1930

On. Dlui Prof. univ. Alexandru Lapedatu, fost ministru, Cluj

Cu multă părere de rău suntem nevoiți să vă rugăm, să binevoiți a evacua în decursul zilelor proxime cele două camere ce dețineți pentru biblioteca seminarului istoriei române în casa noastră din str. Avram Iancu nr. 6.

Săptămâna viitoare vom ridica întreg plafonul ce desparte parterul de etaj ca să-l înlocuim cu altul nou din beton armat, lucrarea costisitoare, ce însă nu o mai putem înconjura, deoarece după esptertiza arhitectului numai așa putem evita surparea actualului plafon care dela început a fost făcut din material slab.

Nu vă mai putem pune la dispoziție în viitor acelea camere și din motivul, că avem neapărată trebuință de ele, să le folosim ca sale de cursuri după ce studenții s-au înmulțit, cursurile s-au ridicat la patru ani și alt local nu avem spre acest scop.

Ținem foarte mult, ca și de data aceasta să ne dați ajutorul DVoastre care ne este atât de prețios. Împliniți-ne prezenta cerere, deoarece numai astfel putem asigura bunul mers al Academiei noastre teologice.

Episcop, + Nicolae

[notă olografă, n.n.:] 14. VII. 1930. Se vor libera imediat camerele transportându-se cărțile și dulapurile în noul local al Institutului. Al. Lapedatu

Nr. 71. S-au eliberat. D. Braharu

/AIIGBCN, c. Coresp. 1926/1948, d. 1927-1947, f. f. /